# 新质生产力背景下装配式建筑可持续发展策略研究

赵维卿

北京建筑大学 城市经济与管理学院 北京 100044

[摘 要] 装配式建筑是新时代建筑业新质生产力发展的重要一环。本文旨在探讨装配式建筑如何作为新质生产力推动建筑业的可持续发展。通过分析装配式建筑发展历程、特点、优势以及面临的挑战,提出了促进装配式建筑发展的策略和路径。

[关键词] 新质生产力;装配式建筑;可持续发展;策略研究

## 引言

新质生产力是指在一定历史时期内,能够推动社会生产方式变革、促进经济增长和社会进步的新的生产力要素。在建筑领域,新质生产力通常体现为新技术、新材料、新工艺和新管理模式等。装配式建筑是建筑行业的一种新型建筑方式,正在全球范围内得到快速发展,同时在我国得到了广泛关注、大力推广和实践应用,是新时代建筑业新质生产力发展的重要一环。本文旨在探讨装配式建筑如何作为新质生产力推动建筑业的可持续发展。通过分析装配式建筑发展历程、特点、优势以及面临的挑战,提出了促进装配式建筑发展的策略和建议。

## 一、装配式建筑概述

## 1. 装配式建筑概念

装配式建筑是指把传统建造方式中的大量现场作业工作转移到工厂进行,在工厂加工制作好建筑用构件和配件(如楼板、墙板、楼梯、阳台等),运输到建筑施工现场,通过可靠的连接方式在现场装配安装而成的建筑。

装配式建筑主要包括预制装配式混凝土结构、钢结构、现代木结构建筑等,因为采用标准化设计、工厂化生产、装配化施工、信息化管理、智能化应用,是现代工业化生产方式的代表。

## 2. 装配式建筑特点和优势

## (1) 环保节能

装配式建筑的部品部件全部在工厂进行加工制造,并在施工现场通过简易装配和安装形成装配式建筑,既降低了建筑物建造过程中对环境的影响,又能有效地减少了资源的浪费,在环保和节能减排方面成效显著。

#### (2) 高效便捷

装配式建筑部品部件通过提前在工厂内进行制造,使施工现场的建造程序变得更为简化,从而大大缩短了在工地现场的施工周期,建设过程变得更为高效和便捷,同时也降低了现场劳动用工安全管控风险。

#### (3) 质量可靠

装配式建筑部品部件在生产过程中可以采用先进生产设备、生产技术和检验控制手段,确保产品的精度和质量。施工现场的装配技术和工艺选择也相对宽泛和稳定,采用更加可靠的连接技术和防护措施,提高建筑的整体质量和安全性。

## 二、我国装配式建筑发展概况

#### 1. 市场情况

近些年,随着我国大力发展装配式建筑,装配式住宅产业技术和产品的开发创新已成为当前建筑技术创新的热点。进入"十四五",行业内装配式住宅建筑、公共建筑、工业建筑、市政基础设施等领域的产品逐步大众化,产品细分及多元化发展趋势逐渐明朗,许多企业从最初盲目跟风投资装配式建筑行业,逐步向产品市场差异化需求方向理性回归。

## 2. 政策环境

进入"十四五"时期,我国装配式建筑行业得到了国家 政策层面的大力支持。国家明确提出了绿色低碳的发展要求, 强调在城乡建设中全面落实绿色低碳标准,推广绿色低碳建 材和建造方式,特别是大力发展装配式建筑,重点推动钢结构装配式住宅建设,并不断提升构件标准化水平。为了支持行业的科技创新和产业升级,国家还出台了相关政策,鼓励优质科技型企业上市融资,为装配式建筑行业的发展提供了资金保障。与此同时,各地政府积极响应国家号召,纷纷出台相关政策,合理布局装配式建筑产业,完善产业链建设,加大推广力度,并设定了装配式建筑占新建建筑的比例目标。例如,北京、天津等地不仅明确提出了装配式建筑的推广要求,还通过建设产业平台、优化整体布局等措施,进一步推动装配式建筑行业的快速发展。

#### 3. 发展趋势

发展装配式建筑是建造方式的重大变革,是在新时代践行新发展理念、推进人民城市建设、实现高质量发展的必然要求,也是建筑业新质生产力发展的必然选择。当前,以装配式建筑为发展驱动力的建造方式变革,已形成不可阻挡的发展趋势,这是大势所趋、时代所向,随着不断地发展,装配式住宅产业化技术与体系标准将不断完善,政策与市场环境将协同发力,企业的积极性、主动性将会得到普遍提高。

## 三、装配式建筑产品应用优势

当前,装配式建筑在我国人民城市建设中得到了广泛的应用,包括住宅、商业建筑、公共设施等各个领域。在这些领域中,装配式建筑都展现出了其独特的优势和价值。例如,在住宅建设中,装配式建筑可以采用一体化设计,实现室内外空间的充分利用和优化;在商业建筑中,装配式建筑可以快速建造高质量的商业空间,提高商业效益;在公共设施中,装配式建筑可以实现快速建造和维修,提高公共服务的效率和质量。

装配式建筑大致分为混凝土结构、钢结构、木结构三大类。在我国的应用和发展过程中,混凝土结构应用的最多。根据 2021 年数据统计,我国新开工装配式建筑中混凝土结构、钢结构和木结构占比分别为 67.7%、28.8%和 1.5%,可以看出我国装配式建筑发展仍以混凝土结构为主流。

在装配式混凝土结构建筑体系中,预制混凝土构件是非常重要的组成部分之一,它是指按图纸在工厂预先生产并养护,然后运输到施工现场进行安装的建筑构件。其具有高度规格化、标准化的特点,与传统的工地现浇混凝土相比较,能够提高施工速度、降低施工难度和人工成本,安全性良好,质量更有保障,环境影响小。

#### 四、现存主要问题和挑战

装配式建筑虽然优势颇多,但在实际应用和发展过程中 尚存在一些问题和挑战,具体有以下几个方面:

## 1. 技术瓶颈颇多。

装配式建筑需要采用一系列先进的技术和设备,但目前国内在这方面的研发和应用水平还有待提高。特别是技术研发的系统性不够,还没有取得全产业链系统性技术研发成果。科研成果转化的周期较长,研发成果转化为产品后,与市场需求之间仍有差距,或者不适应市场,而部分研发成果批量生产困难,研发步伐亟待加快。

2. 产业协同度低。

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

装配式建筑需要系统集成和完整的产业链来支撑其发展,目前系统集成、资源集聚能力不足,各专业各产业链各环节割裂,未形成系统性一体化的技术体系。同时,各企业科技创新和成果转化水平参差不齐,技术与产品不配套,难以形成最优化的成套技术体系。

#### 3. 标准化程度低。

现阶段装配式建筑设计中的标准化、模数化程度偏低,部品部件及材料选用缺乏标准图集的指导,设计与应用衔接困难。而设计方面的标准化程度低直接导致了在生产加工环节标准化程度不足,定制化生产情况普遍,很难形成规模化生产,使模具加工等相应环节的成本增加。

## 4. 专业技术人才短缺。

目前,设计人员受传统设计方法的影响较深,对新技术接受较慢,缺乏大量工程实践经验。装配式建筑专业技术管理人才稀缺,具有施工技能的工厂产业工人数量严重不足,工地现场有经验的装配人员不足。同时,许多企业盲目扩张或转型进入,超过企业能力和人才储备,管理人才和技术队伍严重跟不上企业扩张的需要。人才问题也导致了企业实施工程总承包项目的能力不足。

## 5. 信息化技术配套不足。

我国现阶段 BIM 技术在建筑领域仍处于应用发展阶段的初级水平。BIM 模型的通用性较低,传递性低;在建筑的全生命周期中,模型的二次利用率较低;在设计过程中,设计方式未发生转变,传统设计与 BIM 设计并存;BIM 软件接口问题不完善使得信息化技术难以在装配式建筑领域发挥巨大作用。

#### 五、推动装配式建筑发展策略和路径

结合装配式建筑在发展过程中呈现的问题和挑战,我们 应该转变思路,积极研究,在此提出以下策略和建议:

## 1. 政府加强顶层设计。

政府应当制定并优化一系列扶持政策,通过强化政策导向与推广力度,持续在土地供应、面积补贴、资金配套等传统优势领域给予企业更多优惠,以此激励企业投身装配式建筑领域。此外,政府还需加大对技术革新的扶持,推动企业技术创新与产业升级,全面激发行业与企业的活力,为装配式建筑的发展注入动力。同时,政府应加强对该产业发展的监管,确保市场秩序与竞争环境的规范化,以保障产业的稳健前行。

#### 2. 行业协会规范引领。

行业协会在装配式建筑发展中应发挥关键作用。其可作为行业代表,与政府、企业等协调沟通,推动标准制定和技术创新;通过制定团体标准,规范行业生产和服务,提高装配式建筑的质量和安全性;并开展技术推广、人才培养等工作,促进行业可持续发展。同时,行业协会还应加强行业自律,维护市场秩序,推动装配式建筑的广泛应用。

#### 3. 社会加强宣传推广。

可以运用多种媒体渠道,如电视、网络、社交媒体等,广泛传播装配式建筑的优势和成功案例,使大众了解政策导向,理解政策出台的意图,提高公众认知度。同时,组织专题研讨会、现场观摩会等活动,邀请专家、学者及企业代表深入交流,展示最新技术和产品,激发市场需求。此外,还可以开展科普教育,普及装配式建筑知识,引导消费者形成绿色消费观念,共同推动装配式建筑行业的快速发展。

## 4. 提高研发和应用水平。

企业、高等教育机构及专业研究机构应加大技术研发力度。企业应提升研发投入预算,携手高校与研究机构共建科研合作平台,合力探索新技术与新型材料;高校方面,应强化装配式建筑相关学科的教育培养体系,培育专业人才,并与企业开展技术研发合作,加速科技成果向实际应用的转化;而研究机构则需集中力量攻克装配式建筑的核心技术难题,驱动技术创新与产业升级,为高校和企业提供必要的技术支持与咨询服务。

## 5. 加强专业人员培养。

加强专业人员培训对装配式建筑发展极为关键。特别是从行业和企业角度而言,行业应构建培训体系,联合高校与科研机构开发专业课程和实训项目,提升从业者技能,并组织交流会促进技术传播。企业则需强化内部培训,设立培训基金鼓励员工参加专业培训和认证,提升团队能力。同时,企业应开展校企合作,定向培养专业人才,为长期发展注入活力。通过这些措施,可以有效推动装配式建筑行业的持续进步与创新。

## 6. 推进产品标准化发展。

推动装配式建筑产品向标准化方向迈进是当前的重要任务。当前,装配式建筑技术体系大多局限于封闭模式,部品部件的形式较为单一,设计灵活性不足。因此,实现从封闭体系向开放体系的转型是未来发展的必然趋势。未来的努力方向应聚焦于产品的标准化建设、功能的模块化设计以及设计的模数化应用。

## 7. 拓展部品部件集成。

要立足装配式建筑基础产品,拓展与外围护、内装系统部品部件的技术集成。延着产品集成化发展方向,逐步实现产业链技术的研究和整合。重点突破结构预制件与装饰面层、建筑门窗、内装等功能性部品专业集成接口的技术攻关,有效形成数据整合和集成模拟,依托供应链实现一体化装配产品技术。注重各种系统的集成化,如智能家居、智能照明、智能能源等系统,以提高建筑的舒适性和节能性。

## 8. 打造现代化工厂。

以提高自动化、机械化、智能化水平为目标,积极探索装配式建筑产品生产的新工艺、新方法、新体系,完善生产工艺流程,提升生产效率,以适应当前的装配式建筑行业发展需求,解决产品发展和生产管理的瓶颈问题。利用人工智能、智能制造等高科技手段和设备设施,打造现代化生产基地。

## 9. 应用信息技术实现智能化管理。

将信息技术与自动视觉技术应用到工厂化管理当中去,应用于合同管理、生产排产、质量检验及追溯、生产统计、库存管理、物流管理、成本核算等生产运营各个环节中,实现智能化管理,降低工厂人员成本,提升人均劳产率。研究运用先进的标识管理信息技术,对产品生产信息进行标识和记载,使构件产品配备"身份证",为建筑产品质量的可溯可控提供保障。

## 10. 推进"四新"技术的应用。

在满足产品工艺设计、质量要求的基础上,推进"四新"技术应用,优化降低生产成本。推进绿色和可持续发展,更加注重节能、环保、可再生等材料利用,采用新型可再生材料和节能技术,实现材料应用效益化,减少能源和资源的浪费,降低对环境的影响。利用先进的数字化技术和智能化设备,实现装配式建筑的全流程管理和控制,提高生产效率和质量。

#### 结语

装配式建筑作为建筑行业新质生产力的代表,是我国建筑行业发展的必经之路,对于推动建筑行业的可持续发展具有重要意义。但由于起步晚,装配式建筑仍存在诸多问题。 只有多措并举,突破发展瓶颈,才能有效促进装配式建筑高质量发展,实现建筑行业的转型升级。

#### [参考文献]

[1]高琦,刘娟. 基于 PC 构件的装配式建筑发展现状及展望[N]. 潍坊学院学报,2020.

[2]韩叙,武振,杜阳阳.龙头企业在转给谁建筑发展中引领作用突显[J].建筑科技,2020.

[3]刘伟. 浅谈装配式建筑的现状与发展前景[J]. 理论视角, 2023.

[4]沈国强,钱梦必,张力.浅谈装配式建筑的发展现状与发展前景及对策[J].建筑设计管理,2023.